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Θέµατα θεωρίας τύπου  ΄΄Σωστού – Λάθους΄΄. 
Τα θέµατα, υποερωτήµατα ή έτη που λείπουν ή ήταν εκτός ύλης ή δεν είχαν τεθεί. 
 
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό  
σας την ένδειξη   Σωστό   ή   Λάθος   δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε  
κάθε πρόταση.(Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας). 
 
 2000. 
α. Αν η  f  είναι παραγωγίσιµη στο  x0,  τότε η  f΄ είναι πάντοτε συνεχής στο  x0. 
 
β. Αν η  f  δεν είναι συνεχής στο  x0,  τότε η  f   είναι παραγωγίσιµη στο  x0. 
 
γ. Αν η  f  έχει δεύτερη παράγωγο στο  x0,  τότε η  f΄ είναι συνεχής στο  x0. 
 
 
2002. 
α. Αν µια συνάρτηση  f  είναι ορισµένη στο  [α, β]  και συνεχής στο (α, β], τότε η   
 f  παίρνει πάντοτε στο  [α, β]  µια µέγιστη τιµή. 
 
β. Κάθε συνάρτηση, που είναι 1 – 1 στο πεδίο ορισµού της,  είναι γνησίως  
 µονότονη. 
 
γ. Αν υπάρχει το όριο της συνάρτησης  f  στο  x0 και  

0xx
lim
→

( )xf = 0,  τότε 

0xx
lim
→

f(x) = 0. 

 
δ. … 
 
ε. Αν  

0xx
lim
→

f(x) > 0,  τότε  f(x) > 0  κοντά στο  x0. 

 
 
2003. 
α. … 
 
β. Έστω µια συνάρτηση  f  συνεχής σε ένα διάστηµα  ∆  και δύο φορές  
 παραγωγίσιµη στο εσωτερικό του  ∆. Αν  f΄΄(x) > 0  για κάθε εσωτερικό σηµείο  
 x  του ∆, τότε η  f  είναι κυρτή στο  ∆. 
 
γ. … 
 
δ. Αν µια συνάρτηση  f  είναι κυρτή σε ένα διάστηµα  ∆, τότε η εφαπτοµένη της 

γραφικής παράστασης της  f  σε κάθε σηµείο του  ∆  βρίσκεται «πάνω» από 
τη γραφικής παράσταση. 

 
ε. Έστω µια συνάρτηση  f  οριµένη σε ένα διάστηµα  ∆  και  x0  ένα εσωτερικό 

σηµείο του  ∆. Αν η  f  είναι παραγωγίσιµη στο  x0  και  f΄(x0) = 0,  τότε η  f  
παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο  x0. 

 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  
    γ΄ λ υ κ ε ί ο υ 

 

 

θ ε τ ι κ ο ύ 
προσανατολισµού 
και οικονοµίας  
 πληροφορικής 

 

2 0 0 0   -   2 0 1 2 
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2004. 
α. … 
 

β. 
0xx

lim
→

f(x) = l ,  αν και µόνο αν  
−→

0
xx

lim f(x) = 
+→

0
xx

lim f(x) = l . 

 

γ. Αν οι συναρτήσεις  f, g  είναι παραγωγίσιµες στο  x0,  τότε η συνάρτηση  f⋅g  
είναι παραγωγίσιµη στο  x0  και ισχύει :  (f⋅g)΄(x0) = f΄(x0) g΄(x0). 

 

δ. Έστω µια συνάρτηση  f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστηµα  ∆.  
 Αν  f΄(x) > 0   σε κάθε εσωτερικό σηµείο  x  του  ∆,  τότε η  f  είναι γνησίως 

φθίνουσα σε όλο το  ∆. 
 

ε. Έστω µια συνεχής συνάρτηση  f  σε ένα διάστηµα  [α, β]. Αν  G  είναι µια 
παράγουσα της  f  στο  [α, β],  τότε 

( )∫
β

α

tf  dt = G(β) – G(α) 

 
2005. 
α. Αν η  f  είναι συνεχής στο  [α, β]  µε  f(α) < 0  και υπάρχει  ξ ∈ (α, β)  ώστε   
 f(ξ) = 0,  τότε κατ΄ ανάγκη  f(β) > 0. 
 

β. Αν υπάρχει το 
0xx

lim
→

(f(x) + g(x)),  τότε κατ΄ ανάγκη υπάρχουν τα
0xx

lim
→

f(x) και 

0
xx

lim
→

g(x). 

 

γ. Αν η  f  έχει αντίστροφη συνάρτηση  f – 1  και η γραφική παράσταση της  f  έχει 
κοινό σηµείο  Α  µε την ευθεία  y = x,  τότε το σηµείο  Α  ανήκει και στη 
γραφική παράσταση της  f – 1 . 

δ. Αν  
0xx

lim
→

f(x) = 0  και  f(x) > 0  κοντά στο  x0 ,  τότε  
0xx

lim
→ ( )xf

1
= + ∞ . 

ε. … 
 

στ. Αν µια συνάρτηση  f  είναι συνεχής σε ένα διάστηµα  ∆  και δεν µηδενίζεται  
 σ΄αυτό , τότε αυτή ή είναι θετική για κάθε  x ∈ ∆  ή είναι αρνητική για κάθε   
 x ∈ ∆,  δηλαδή διατηρεί πρόσηµο στο διάστηµα ∆. 
 
2006. 
α. … 
 
β. Αν υπάρχει το 

0xx
lim
→

f(x) > 0,  τότε  f(x) > 0  κοντά στο  x0. 

 

γ. Η εικόνα  f(∆)  ενός διαστήµατος  ∆  µέσω µιας συνεχούς και µη σταθερής 
συνάρτησης  f  είναι διάστηµα. 

 
δ. Ισχύει ο τύπος  (3 χ)΄ = x⋅3 x – 1 , για κάθε  x ∈ R. 
 

ε. Ισχύει η σχέση : ( ) ( ) ( ) ( )[ ] ( ) ( )∫∫
β

α

β
α

β

α

′−=′ dxxgxfxgxfdxxgxf , όπου  f΄, g΄ είναι 

συνεχείς συναρτήσεις στο [α, β]. 
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2007. 
α. Αν  f  συνάρτηση συνεχής στο διάστηµα  [α, β]  και για κάθε  x ∈ [α, β]  ισχύει   

 f(x) ≥ 0  τότε  ( )∫
β

α

dxxf  > 0. 

 

β. Έστω µια συνάρτηση  f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστηµα  ∆ και 
παραγωγίσιµη σε κάθε εσωτερικό σηµείο  x  του  ∆.  

 Αν  η συνάρτηση  f  είναι γνησίως αύξουσα στο  ∆  τότε  f΄(x) > 0   σε κάθε 
εσωτερικό σηµείο  x  του  ∆. 

 

γ. Αν η συνάρτηση  f  είναι συνεχής στο  x0  και η συνάρτηση  g  είναι συνεχής 
στο  x0,  τότε η σύνθεσή τους  gof  είναι συνεχής στο  x0. 

 

δ. … 
 

ε. Αν  α > 1  τότε   
∞−→x

lim α x = 0. 

 
2008. 
α. Αν  µια συνάρτηση  f : A → R  είναι  1 - 1, τότε για την αντίστροφή της  
 συνάρτηση  f – 1  ισχύει :          f – 1(f(x)) = x,  x ∈ A  και  f(f – 1 (y)) = y,  y ∈ f(A) 
 
β. Μια συνεχής συνάρτηση  f  διατηρεί πρόσηµο σε καθένα από τα διαστήµατα 

στα οποία οι διαδοχικές ρίζες της  f  χωρίζουν το πεδίο ορισµού της. 
 

γ. … 
 

δ. Αν µια συνάρτηση  f  είναι δύο φορές παραγωγίσιµη στο  R και στρέφει τα 
κοίλα προς τα άνω, τότε κατ΄ ανάγκη θα ισχύει  f΄΄(x) > 0  για κάθε 
πραγµατικό αριθµό  x.  

 
ε. Αν  η  f  είναι συνεχής σε διάστηµα  ∆  και  α, β, γ ∈ ∆  τότε ισχύει : 

( ) ( ) ( ) dxxfdxxfdxxf ∫∫∫
β

γ

γ

α

β

α

+=  

 
2009. 
α. … 
 

β. Μια συνάρτηση  f  µε πεδίο ορισµού  Α  λέµε ότι παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο 
στο  x0 ∈ A,  όταν  f(x) ≥ f(x0)  για κάθε  x ∈ A. 

 

γ. 
0x

lim
→ x

1xσυν −
= 1. 

 

δ. Κάθε συνάρτηση  f  συνεχής σε ένα σηµείο του πεδίου ορισµού της είναι και 
παραγωγίσιµη στο σηµείο αυτό. 

 

ε. Αν  µια συνάρτηση  f  είναι συνεχής σε ένα διάστηµα  [α, β]  και ισχύει  f(x) < 0 
για κάθε  x ∈ [α, β],  τότε το εµβαδόν του χωρίου  Ω  που ορίζεται από τη 
γραφική παράσταση της  f, τις ευθείες  x = α,  x = β  και τον άξονα  x΄x  είναι  

Ε(Ω) = ( )∫
β

α

dxxf . 
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2010. 
α. … 
 

β. Έστω συνάρτηση  f  συνεχής σε ένα διάστηµα  ∆  και παραγωγίσιµη στο 
εσωτερικό του ∆. Αν η  f  είναι γνησίως αύξουσα στο  ∆,  τότε η παράγωγός 
της δεν είναι υποχρεωτικά θετική στο εσωτερικό του ∆. 

 
γ. Αν  µια συνάρτηση  f  είναι γνησίως φθίνουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό 

διάστηµα  (α, β), τότε το σύνολο τιµών της στο διάστηµα αυτό είναι το 
διάστηµα  (Α, Β),   

 
 όπου  Α = 

+→ αx
lim f(x)   και   Β = 

−β→x
lim f(x) 

 
δ. (συν x)΄ = ηµ x,  x ∈ R 
 
ε. Αν  

0xx
lim
→

f(x) < 0,  τότε  f(x) < 0  κοντά στο  x0. 

 
 
2011. 
α. … 
 

β. Μια συνάρτηση  f : Α → R  λέγεται συνάρτηση  1 – 1, όταν για οποιαδήποτε 
 x1, x2 ∈ A  ισχύει η συνεπαγωγή :  αν  x1 ≠ x2

 ,  τότε  f(x1) ≠ f(x2) 
 

γ. Για κάθε  x ∈ R1 = R – {x/ συνx = 0}  ισχύει : (εφx)΄ = - 
xσυν

1
2

 

δ. Ισχύει ότι :  
∞+→x

lim
x

xηµ
 = 1  

 
ε. Οι γραφικές παραστάσεις  C  και  C΄ των συναρτήσεων  f  και  f – 1   είναι 

συµµετρικές ως προς την ευθεία  y = x  που διχοτοµεί τις γωνίες  xOy  και  
x΄Οy΄. 

 
 
2012. 
α. … 
 

β. Μια συνάρτηση  f είναι  1 – 1, αν και µόνο αν για κάθε στοιχείο  y  του 
συνόλου τιµών της η εξίσωση  f(x) = y  έχει ακριβώς µία λύση ως προς  x. 

 
γ. Αν είναι  

0xx
lim
→

f(x) = + ∞,  τότε  f(x) < 0  κοντά στο  x0. 

δ. (σφx)΄ =  
xηµ

1
2

,  x ∈ R – {x/ ηµx = 0} 

 

ε. ( ) ( ) ( ) ( )[ ] ( ) ( )∫∫
β

α

β
α

β

α

′+=′ dxxgxfxgxfdxxgxf , όπου  f΄, g΄ είναι συνεχείς 

συναρτήσεις στο [α, β]. 
 


